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XIV. KÖRNYEZETVÉDELMI ANALITIKAI ÉS TECHNOLÓGIAI KONFERENCIA 
ÉS 62. MAGYAR SPEKTROKÉMIAI VÁNDORGYŰLÉS

Balatonszárszó, 2019. november 11-12-13.

A KAT2019 és a 62. MSV konferenciákat azonos helyszínen és időpontban, önálló, de párhu-
zamosan lebonyolított rendezvényként kívánja megszervezni az MKE KATT.

Az utóbbi évek fejlődése azt mutatja, hogy a környezetvédelemben széles körben alkalmaznak 
olyan új méréstechnikákat, amelyek fejlődésének bemutatására a spektrokémiai szekciók előa-
dásaiban számíthatunk, ugyanakkor a spektrokémikusok figyelme is jelentős mértékben fordul 
környezetünk állapota, valamint az élelmiszerek vizsgálata felé.

A 2011. és 2017. évi tapasztalatok alapján a szervezők ismét azt az alapelvet kívánják követni, 
hogy a két konferencia bármelyikének résztvevői – érdeklődésük szerint – mindkét rendezvény 
előadásait meghallgatják, és közös poszterszekciót látogathatnak meg.
http://www.maszesz.hu/hireink/aktualis-hirek/xiv-kornyezetvedelmi-analitikai-es-technologi-
ai-konferencia-es-62-magyar-spektrokemiai-vandorgyules

SZEMELVÉNYEK AZ ÓKOR VÍZELLÁTÁSI
ÉS CSATORNÁZÁSI EMLÉKEIBŐL…

DR. JUHÁSZ ENDRE*

„A víz az élet” hangzik el szerte a világban e 
minden nap használt nagyon is igaz szlogen. 
„A víz az emberiség élet eleme”, tanultuk már 
a kisiskolában. Ám a természet nem adta meg 
azt, hogy mindenki egyformán vehessen belőle 
s a technika több évezredes fejlődése mai napig 
sem tette lehetővé, hogy a föld minden népe 
akadálytalanul élvezze a víz „ízét”. Milliárdok 
küzdenek nap, mint nap, hogy életszükségle-
tükhöz nélkülözhetetlen iható vizet beszerez-
zék. Amilyen mértékben felgyorsult  bolygónk 
lakosságának száma, vele együtt az ipar mohó 
vízfogyasztása, nincs messze az az idő, amikor 
ismét, ókorhoz és középkorhoz hasonló – mo-
dernkori - népvándorlások, véres háborúk bon-
takozhassanak ki az aranyat érő, életet adó víz 
megszerzéséért.

Már a régmúltban, mondhatni az „ókori magas 
kultúrák idején is természetes volt, hogy a vá-
rosok vízfolyások mellett alakultak ki, másutt 
források vízét keresték, hogy mindennapi szük-
ségleteiket kielégíthessék. (Így történt a 900-as 
évek végén, amikor eleink a vízben és legelőben 
gazdag Kárpát-medencét választották). Ahogy 

nőtt a lakosság száma és egyre szűkebb helyre 
összpontosultak, az ókori települések csaknem 
mindegyikén a jelenkori ásatások során vízveze-
ték és csatornák csöveire bukkantak. 

A feltárási munkálatok feldolgozásaiból tudható, 
hogy Kr. e. ~4500 körül Babilóniában már fejlett 
városi kultúra létezett, továbbá Mezopotámiá-
ban, főleg a Tigris és az Eufrátesz térségében 
– Hama városban - a mai értelemben is korsze-
rű víz- kiemelő (Noria) berendezések épültek, 
melyek segítségével az ivóvíztől az öntözővízig, 
lecsapoló rendszerek stb.. vizeit tudták a gravitá-
ciós vezetékeken fölemelni. Szíriában a mai nap 
is működő, a Tigris-folyó vizét hasznosító óriás 
berendezés látható. Abban az időben természe-
tes volt, hogy a vízvezetékkel párhuzamosan, 
a használt vagy túlfolyó vizek csatornában tör-
ténő elvezetéséről is gondoskodtak. 1.kép

A Hellén „Palota város” építészeti kultúrája szintén 
magas színvonalról tanúskodik. A Kréta-szigeten 
vélhetőleg Kr. e. ~6 000 körül épült, többször 
romba dőlt vagy lerombolt és újjáépített Knósz-
szoszi palota királynőjének háló szobájában fa 
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ülőkés „wc”-t és vízvezetéket találtak. Hasonló 
belső vezeték és csatorna maradványait tárták 
fel a Kr. e. II. évezred körül épült Phaisztoszi, 
Galliai többszintes palotáknál is. (2.kép) A kép 
a Knósszoszi palota csapadék és szennyvíz el-
vezető, jelenleg is folyó feltárását szemlélteti. 

A RÓMAI BIRODALOM KIMAGASLÓ VÍZEL-
LÁTÁSI ÉS CSATORNÁZÁSI ALKOTÁSAI 

Kr.e.  mintegy ezer évvel a mai Toscana térsé-
gében alakult ki és gyorsan fejlődött az Etruszk 
Birodalom, melynek lakosai kiváló „kőépítő 
mesterek” voltak s gazdag városokat építettek 
fel. Az etruszkok virágzó időszakában Róma 
már létezett ugyan, de nem volt más, mint 
a Tiberis (ma:Tevere) mocsarai között Kr.e. 753-
ban létrejött jelentéktelen paraszti szövetség.  
Az etruszkoktól való elszakadás után (Kr.e. 510.) 
uralmukat a következő két évszázadban foko-
zatosan építették ki és lettek a Mediterrán tér-
ségség egyed uralkodói. A Birodalom Traianus 
császár idejében nőtt a legnagyobbá. Ebben 
az időben – amint a képen is látható – kiter-
jedése 5,9 millió km2 volt és uralta a Földközi 
tenger teljes térségét. A kiterjedt Birodalom 
legnagyobb népessége meghaladta az 56,8 
milló lakost-Különösen magas színvonalon állt 
szerte a provinciákban a városok jó minőségű 
vízzel való ellátása. Egyes kevésbé ellenőrizhe-
tő feljegyzések szerint (226–ig) a Birodalomban 
összesen 108 nagykiterjedésű vezetékrendszert 

1.kép Vízemelő kerék 

Hama (Szíria) városában

2. kép .Knosszoszi palota szennyvíz elvezető rekonst-

rukciója (a szerző fotója)

építettek. Az ebben az írásban bemutatott né-
hány szemelvény csak rövid vázlatokkal próbálja 
érzékeltetni a régi idők „vízvezetéképítési művé-
szetét” ! (3.kép)

Róma lakosságának gyors növekedése igen 
jelentős vízhiányt eredményezett, mert a vá-
rosban és a környékben lévő kutak és források 
vizei már nem tudták ellátni szükségleteket, így 
kénytelenek voltak  gravitációs távvezetékek ki-
építésével a hiányt megszüntetni. Ez váltotta ki 
végső fokon, hogy létrejött az Ókor egyik leg-
csodálatosabb vízellátó rendszere. 

Kr.e. 614-ben építették meg az első városi bel-
ső vízvezetéket. Az első Aqua Appiának elne-
vezett „távszállító” vezetéket Appius Claudius 
Caecus császár építtette (Kr. e. 314), melynek 
hossza ~16,5 km, kapacitása 73 ezer m3/d volt.  
Ezt követően további összesen 11 „aqua duct” 
épült. Utolsóként Alexander Severus császár ál-
tal 226-ban a 22 km hosszú Arcus Alexandriana  
néven szereplő ág valósult meg. A leghosszabb 
vezeték Aqua Marcia 91,4 km- ről hozta a vizet 
s a maga 187,5 ezer m3/d kapacitásával a legte-
kintélyesebbnek számított.

3. kép A Római Birodalom legnagyobb kiterjedése 

Tiberius uralkodása idején (WWW.Római Birodalom)

4.kép: Aquadukt  minta hossz- szelvény(Planung und Trassierong Wasserleitungen Wasserleitung Wiesbaden)

Az összesen 14 vízszállító táv vezeték összes 
hossza 416 km volt, melyből mindössze 47 km 
épült csodálatos felszín feletti kivitelben. Az 1,7 
méter vályúszélességű, hegyen-völgyön át vé-
gig gravitációsan kiépített rendszer átlagosan 
~800 ezer m3/d vízhozamot produkált, ám 
az éghajlattól függően, csapadékos időben ké-
pes volt a napi egy millió m3-t is beszállítani. 
A bő vízellátásnak köszönhetően a városban 
számos szökőkút és megszámlálhatatlan köz-
kút díszítette Róma utcáit. A város előterébe 
torkolló magas vezetékek (Aqua Marica-Aqua 
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Tepula-Aqua Iulia valamint az Aqua Claudia és 
az Aqua Novo) szintben eltérő kereszteződése 
látható. (Kép: Müncheni Német Múzeum) 5.kép

Az első Kr.e. 614-ben létre hozott vízvezeték 
mellett szennyvízelvezetés nem épült. A csa-
tornák hiánya miatt a városi kutak elszennye-
ződtek. A fertőzések, járványok megelőzéséhez 
csak a csatornarendszerek kiépítése jelenthette 
a megoldást. A Római Birodalom első fedett 
csatornái - Tarquinius Priscus császár korában - 
időszámításunk előtt 616 és 578 közötti időszak-
ban készültek. Ezeket égetett téglákból építették 
etruszk szakemberek irányításával. 

Az épületekbe (lakásokba, intézményekbe, für-
dőkbe) elosztóvezetéken, szabadkifolyású csö-
veken keresztül ömlött a víz, így az egy főre jutó 
vízfogyasztás 6-700 litert tett ki naponta. Később 
a fogyasztás jellegétől, ill. a fogyasztók számától 
függően szűkítőket iktattak be. A „felesleges” víz 
szintén szabadon az utcákra folyt s a mélyebb 
részeket elposványosította. E mocsarak lecsa-
polásához a Tiberisbe torkolló árkokat építettek 
ki s ugyanebbe kötötték be a lakóházak szenny- 
és csapadék vizeit is.

A leírások szerint Servius Tullius nevéhez 
fűződően Kr.e. 514-ben egy 738 m hosz-
szú főgyűjtőt (gerincvezetéket) a mai na-
pig is működő un. Cloaca Maximát építet-
ték ki. A csatorna lávakő fenékkel, hatalmas 
1,2×1,0×0,8 méter simára faragott kőtömb 
oldalfalakkal kialakított „folyosó” volt, mely-
nek szélessége 2,5-3,5 méter között vál-
tozott. Később ék alakban kiképzett tufakő 

5.kép: Aquaduktok kereszteződése Rómában (Kép:-

Müncheni Német Múzeum

1. vázlat

6. kép: Cloaka  Maxima belülről (kép: www.Cloaca 

Maximaromanoimperia.com)

7. kép:Római nyilvános latrina (kép:Planung und Tras-

sirung…)

tömbökből összeillesztett dongaboltozattal 
fedték, így a teljes belmagasság 4,2 m-t ért 
el.  6.kép

A hatalmas építményt évszázadokon át gon-
dosan karbantartották, tatarozták, bővítették. 
Traianus jelentősen kiszélesítette oly módon, 
hogy egyes szakaszain állítólag egy megrakott 
szénásszekér is elfért benne. A Cloaca Maxima 
– mint ahogy a kép is igazolja - számos római 
építményhez hasonlóan ma is használható ál-
lapotban van.

Érdekességként megemlíthető, hogy Rómában, 
kezdetben „koedukált” utcavégeken öblítő víz-
zel ellátott nyilvános illemhelyeket (latrinákat) 
létesítettek. Városszerte több mint száz közös 
–a képen látható – hasonló létesítmény fogadta 
a „szükségben” szenvedőket.  Egyébként - leírá-
sok szerint- ezeket trécselésekre, üzletkötésre, 
hosszabb időzgetésre, sőt politikai megbeszé-
lésekre is használták, mivel az alattuk vezetett 
öblítő hűsítő víz kellemes időtöltést is eredmé-
nyezett. Római mintára szerte a birodalomban 
találtak hasonló ”közösségi” létesítményeket.  
7.kép             
     
Meg kell jegyezni, hogy különösen a távveze-
tékek karbantartására ugyan olyan hangsúlyt 
fektettek, mint az építészeti kialakításra. Kü-
lön városi   szervezet végezte  azok tisztítását, 
a keményvíz okozta lerakódások eltávolítását, 
a felszín alatti és feletti építmények műszaki 

állapotának ellenőrzését, karbantartását. Béke-
időben a katonaságnak kötelező feladata volt 
a fenntartási munkákban való részvétel.

A távszállító ivóvíz vezetékek építése valamennyi 
tartományban Róma példájára kerültek kialakí-
tásra, ennek ellenére a hatalmas Birodalom nem 
volt Róma centrikus. A provincia valamennyi vá-
rosa igyekezett saját erőforrásból jó minőségű 
vízigényét, úthálózatát, fürdő kultúráját kielégí-
teni. Az is igaz viszont, hogy Gallia és Hispánia 
kivételével a többiekre csak az új időszámítás 
utáni, viszonylag későbbi időben került sor. Né-
hány épen megmaradt, a mai napig fellelhető 
és látványosabb példa büszkén képes igazolni, 
hogy mire voltak képesek az akkori „kivitelezők”. 

Ezek közül néhány kiragadásával, ill. bemutatá-
sával általános kép nyerhető ennek a kétezer év-
vel ezelőtti és bő ezer évet felölelő időszaknak 
mind az építészeti, mind magának a vízellátás 
és szennyvízelvezetés szervezeti, működtetési 
színvonaláról. A késői kor igyekezett megőriz-
ni a régmúltat idéző műveket. Ezek a hatalmas 
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ódon műemlékek az adott városok ma legin-
kább keresett látványosságai.

A Birodalom egyik leghosszabb vezetékét Kons-
tantinápoly (a mai Istambul) város számára még 
a Birodalom kettéválása előtt Hadriánus római 
császár (uralkodása: 117-138 években) építtet-
te meg. Amikor Nagy Konstantin újjá építette 
Bizáncot, valójában a Keletrómai Birodalom 
fővárosát Új Róma (akkori nevén Nova Róma) 
városát fejlesztette Kelet-Európa központjává. 
A hirtelen megnőtt népesség számára már el-
engedhetetlen volt a korábbinál lényegesen na-
gyobb vízmennyiséget biztosítani. A több mint 
250 km hosszú vezeték építését nem tudni mi-
kor kezdték, ám csak Valens császár idejében 
(368) fejezték be, ezért róla is nevezték el. Az őt 
követő I.Theodosius császár 382-ben egy új 
vonalat építettet (Aquaeductus Theodosiacus), 
aminek a forráspontja a távoli Belgrád Erdőben 
található.  8.kép  

8. kép:Valens Aquaduct Isztambulban (kép: www.Római Birodalom leglátványosabb vízvezetékei Európában)

9. kép:AGarda folyont áthidaló vezeték(Franciaország) 

(foto: HD Stúdió ) (kép: www.Római Birodalom leglát-

ványosabb vízvezetékei Európában)

10. kép:A Segóviai aquaduct híd( Spanyolország) 

(www.Római Birodalom leglátványosabb vízvezetékei 

Európában) foto(: HD Stúdió)

A városon átívelő, két hegyet összekötő vezeték 
971 méter hosszú, szélessége 7,25-8,24 méter 
között változik, magassága 29 méter. A napon-
ta szállított 6 120 m3 vízmennyiséget hatalmas 
felszín alatti ciszternákban tárolták. 

A kétszintes látványos híd lábai között ma a Ke-
mal Atatürk sugárút halad, s ez ókori építmény 
felkapott látványossága Isztambulnak. 
                       
Galliában Nemausus (ma a Franciaországi 
Nimes) város számára valószínűleg 19 körül 
Marcus Vipsanius Agrippának tulajdonított, 
a Garda folyó felett is átívelő híddal ~ 50 km 
hosszú vezetéket építettek. A vezeték a Gard 
folyó völgyén át Uzés környéki források vi-
zét fogta fel és szállította a város számára. 
Az Ókor építészeti remekei között nyilvántar-
tott háromszintes Pont du Gard legalsó szintje 
142 m hosszú, 49 m magas és 6 méter széles  
út vezet át rajta. A 22 m magas  középső szint 
a mederszelvény kiszélesedése miatt 242 m 
hosszú és négy méter széles, míg a legfelső 
275 m hosszú, 20 m magas, ahol a vízveze-
ték halad már csupán három méterre szűkül. 
A mintegy hat tonnás óriás kőtömböket rend-
kívül pontosan és sima felületűre metszették 
úgy, hogy kiegyenlítő habarcs nélkül tudták 
illeszteni. A leírások azt tartják, hogy a hidat 
közel ezer ember három évig építette. A híd 
ma Franciaország egyik kiemelkedő turista 
látványossága. 9.kép

Hispánia Kasztillia tartományában, az Eresma és 
a Clamores folyók találkozásánál fekszik a Római 
Birodalom egyik legnyugatibb – már az ókorban 
is Segóvia néven nevezett, valószínűleg a kelták 
által alapított - városa. Vízvezetékének építését 
a történészek az első század vége környékére 
teszik. 10.kép

A vezeték a mint egy 17 km hosszú, és környe-
ző hegyekből összegyűlt Fuenfría forrás vizét 
szállítja a városba. Maga a híd 28,5 m magasan 
emelkedik a város fölé.  A kétsoros, összesen 
167 boltívet számláló szerkezet lábai hat méter 
széles talpazatokon nyugszanak. A hatalmas 
gránit tömbökből megépült híd állaga vakolat 
hiányában a viszontagságos időjárás, a városi 
fűtési égéstermékek, kipufogó gázok együttes 
hatására, a közel két ezer év alatt meglehe-
tősen rossz állapotba került. A híd megmen-
tésére 1997 óta tervszerű munkálatok folynak. 

A rajta és az alatta vezetett közúti forgalmat 
elterelték és városképi szempontból is hasz-
nos sétáló utcává alakították.

A világörökség részének tekintett műemléket 
a város címerébe is belefoglalták.

Tarragona város Kasztiliában, Spanyolország 
Ék-részén, a Földközi tenger partján találha-
tó. A Kr.e. III.század és a Kr.u. 5. század között 
az Ibériai-félsziget legnagyobb részét kitévő 
Tarraconensis római provincia egyik központja 
volt. Abban az időben Tarraconak nevezett  ősi 
városnak vízellátására - valószínűleg Augustus 
császár idejében – épült az un. Les Ferreres 
vízvezeték, ill. annak részeként Pont del Diab-
le –Ördög híd, mely 2000-től a Világörökség 
részeként nyilvántartott. 11. kép
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11.kép Tarragona völgy áthidaló híd (Spanyolország) 

((kép:WWW.Római Birodalom leglátványosabb vízve-

zetékei Európában)

12.kép: A Karthágói vízvezeték romjai:WWW.Római 

Birodalom leglátványosabb vízvezetékei Európában)

13. kép: A karthágói vezeték oszlopjának kövei. (a szer-

ző felvétele)

A kétszintes híd felső szintjén egyformára ki-
képzett 25, az alsó szinten 11 egyforma oszlop 
távolságú, 5,9 m átmérőjű árkádsor áll. Az osz-
lopok közötti távolság 7,95 m, (26 római láb), 
a teljes híd magasság 27 m. (89 láb). A teljes 
hossz 279 m (817 láb) A víz a híd tetején futó 
csatornában folyik. (A képen Tarragonát ellátó 
Les Ferreres Aqueduct vezeték hídja, a bolto-
zattalp kialakítása és a nyitott vályú látható.)

A Mediterrán tenger túlsó oldalán szintén ki-
alakult egy másik „nagyhatalom”, Karthágó 
(görögül Karchedon, a főniciai nyelven Kart-
ha-hadatha v. rövidebben Karthada) az ókori 
történelem nevezetes városa, mely a világu-
ralomért való küzdelem során Róma ver-
senytársa lett. E várost Kr.e. 814-ben a föníciai 
Türosz városából érkező telepesek alapították. 
Már Kr.e. 509-ben szerződést kötött Rómával, 
melyben meghatározták kereskedelmi és be-
folyási övezeteiket. Valójában  Kr.e. V. század 
kezdetére Karthágó vált a régió kereskedelmi 
centrumává. E szerződés csupán addig tartott, 

amíg Karthágó nem vált Róma vetélytársává 
és ezért meg nem hódította. Számtalan – tör-
ténelemből jól ismert háborúk után (lásd Pún 
háborúk)- Karthágót lerombolták, sőt köveit is 
elhurcolták. 

Katonai és kereskedelmi szempontból igen 
kedvező helyzete miatt a rómaiak újból fel-
építették és rövidesen a birodalom második 
legnagyobb városa lett. 12.kép Hadrianus 
császár (uralkodása. 117-138) nagyon meg-
kedvelte a várost mindent megtett újbóli fel-
virágoztatásáért. Ő építtette többek között 
a város számára a Birodalom minden idők 
leghosszabb, végig gravitációs, 132 km-es 
vízvezetékét, mely állítólag 32 500 m3/nap 
vízmennyiséget volt képes a városba szállíta-
ni. A részben felszín alatti, részben finoman 
csiszolt kőtömbökből épített, magas lábaza-
ton futó vízvezeték habarcsba ágyazott ólom-
csövekből készült. 13.kép

A későbbi arab háborúkban először a forrásnál 
lévő szakaszt rombolták le, hogy a vízhiány-
nyal „kiéheztessék”, megadásra kényszerítsék 
az erős falakkal körbe vett várost. Az idők fo-
lyamán a vezeték elpusztult, a magas lábakon 
álló csodálatos építmény az enyészet martalé-
ka lett. Egyes szakaszai még mai napig hirdetik 
az ókori építészet remeklését, melyek látoga-
tottságát a közelmúlt véres merénylete sem 
törte meg. (A baloldali képen a monumentális 
talpazat maradványok részlete, a jobb oldali 
kép az oszlopok lábazati kialakítását mutatja 
(a szerző felvétele).

A bennünket, magyarokat érintő Pannónia, 
Rómától távolabb, attól északra terült el s 
a Kárpát-medence nyugati oldalán volt talál-
ható.

Hosszú ideig mind kereskedelmi, mind kato-
nai szempontból a térséget a rómaiak érdek-
telennek tartották. Az itt élőket, de főleg az Al-
föld népeit -a római szerzők- barbároknak 
tekintették, nem is vonultak be a területére. 

Az érdeklődés Pannónia iránt csupán az I. sz. 
közepén érlelődött meg, amikor a kereske-
delmi tevékenység a térségbe fokozatosan 
beindult. Pannóniát tekintették ugyanis a Bal-
kán és részben a nyugati régiók, valamint Itália 
közötti szárazföldi összeköttetésének. Ennek 
érdekében fontos „belső” útvonalakat építet-
tek mely végső fokon az ókor egyik legfon-
tosabb útjába, a Savarián (Szombathely) ke-
resztül É-D irányba vezetett Borostyán útba 
torkoltak. 14.kép

Az I. sz. végére konszolidálódott a térség hely-
zete, sikerrel verték vissza a külső támadókat.   
A II. sz. legelején a tartományt kettéosztották. 
(Pannonia Inferior (Alsó-Pannónia), melynek 
székhelye Aquincum lett, míg a Pannónia Su-
perior (Felső Pannónia) székhelye a korábbi 
Carnutum maradt. (Mára Petronel-Carnu-
tom, Bécstől ~ 20 km. távolságban található 
Eckartsau kevésbé jelentős kisváros melletti 
műemlék terület)
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14.kép: A Rómaikori Pannónia 15.kép Rómaikori őrhely romja Leányfalun (szerző 

felvétele)

16. kép: Az Aqunkumi vízvezeték romj részlete (foto: 

Kaboldy)

17.kép: a Savária vízvezeték feltárt részlete(szombat-

hely) (foto: Cseh Gábor)

Savaria a II. sz. elején a főútvonalak csatla-
kozásánál, mint kereskedelmi központ igen 
gyorsan fejődött és átvette a tartományi szék-
hely rangot, egyben kereskedelmi, kulturális 
és szakrális központtá is vált.

Az idők során Pannóniában a rómaiak 15 
várost alapítottak, melyben mindenütt gon-
doskodtak jó minőségű vízről, úthálózatról, 
kulturált lakásokról, stb. 15.kép

A tartományt elsősorban a Birodalom vé-
dőbástyájának tekintették, melynek északról 
a Duna jelentette a határt (limes) s amelyet 
kereskedelmi szempontból is szigorúan, véd-
vonal megerősített állomásokkal ellenőriztek. 
(A képen a limes egyik 375 körül épült Leány-
falun látható őrbástya maradványa, mely az V. 
század közepén – közel a Birodalom bukása 
után - elpusztult (a szerző fotója).

A tartományban ~50 ezer katona állomá-
sozott, melyeket zömében a helyi lakosság 
közül toboroztak Tulajdonképpen három na-
gyobb várost alakult ki: Aquincum, Savária és 
Gorsium.  (Székesfehérvár közelében).

Aquaduct építése tekintetében egyik legje-
lentősebb korabeli hazai emlék Alsó Pan-
nónia „fővárosát” képező Aquincumi, amely 
a katonai és polgári táborok részére épült, 5 
km hosszú, térszínből kiemelkedő, boltíves 
lábakon vezetett, végig gravitációs vízveze-
ték. A vizet a mai Rómaifürdő-i gyógyforrá-
sok szolgáltatták. A kiemelt árkádsor tetején 
helyezkedett el a víz szállítását szolgáló zárt 
agyagcső. A romok a Szentendrére vezető 
autó utat kettéválasztó zöld sávban láthatók. 
16.kép
 

Mind a katonai-, mind a polgári tábort ivóvíz-
zel és kőből falazott, hasáb alakú, kőlapokkal 
fedett szenny- és csapadékelvezető csator-
nákkal látták el. 

Savária számára -a II. században- szintén épí-
tettek ivóvíz távvezetéket, melyet egy víztáro-
zó építési munkái közben fedezték fel, majd 
2018 novemberében újdonságként mutatták 
be a nyilvánosság számára. A 16 km hosszú, 
felszín alatti „cső”, végig gravitációs vezetésű, 
palakőből épített, mintegy két méter magas 
60 cm vastag kőfalakkal valósult. A belső fe-
lületet terrazzó réteggel szigetelték és habar-
csba rakott dongabolttal fedték be. A vezeték 
a Rohonyi hegyekből származó források vizét 
szállította oly bőnek nevezhető mennyiség-
ben, hogy az egy főre jutó 345 l/nap igazán 
kielégítette az egyre sokasodó lakosság igé-
nyeit. A képen a feltárt vezeték mutatja a közel 

kétezer éves építők hazánkban is fellelhető 
munkáinak nagyszerűségét. 17. kép

Gorsium volt a tartomány harmadik fontos vá-
rosa, mely az I. sz. közepén egy katonai tábor-
ból fejlődött ki. Amikor megépült a Duna véd-
vonala melletti Aquincum – Arrabona (Győr) 
közötti őrbástyákkal betelepített hadiút (limes), 
Gorsiumnak megszűnt a katonai jelentősé-
ge. A többszöri lerombolás és újjáépítés után 
a két fő út keresztezésénél fekvő város virágzó 
kereskedelmi és kulturális központtá fejlődött. 
Bár vízellátással és csatornákkal rendelkezett, 
ám távszállító aquaduktról ebben a városban 
ez idáig nem derült fény.

Több mint két és félezer év telt el azóta, 
hogy a saruban ezer kilométerekre masíro-
zó légiók elindultak maguk készítette köves 
utakon világhódító útjaikra. Lépésről-lépésre 
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SZERZŐ:

Prof. Dr. Juhász Endre (1933) CSc. gyémántdiplomás mérnök, c. 
egyetemi tanár, A Maszesz alelnöke,az MTA VGTB Vízellátási és Csa-
tornázási Bizottságának elnöke. Számos állami intézmény és társa-
dalmi szerv kitüntetettje. 14 szakkönyv részben önálló, részben társz-
szerzője. Írott publikációinak száma meghaladja a 170 db-ot. Nevéhez 
kapcsolódik az első Magyarország Szennyvízelvezetési Keretterve, MO 
szennyvíziszap kezelési és elhelyezési koncepciója, az EU-ba történő 
belépés szennyvizes előkészítésének irányítása, stb. Mint egy 60 db. 
különböző nagyságú szennyvíztiszító telep, ~120 település csatorna-
hálózatának tervezője.

FORRÁSOK:

Andai Pál: A mérnöki alkotás története (Mű-
szaki Könyvkiadó Bp. 1959)
Juhász Endre: A csatornázás története (Ma-
gyar Víziközmű Szövetség Bp. 2008)
Klaus Grewe: Planung und Trassierung rö-
mischer Wasserleitungen.(Verlag Chmielorz      
GmbH Wiesbaden)
www.A 10 legszebb ókori vízvezeték.
www.Akvadukt, Wikipédia
www.Gorsium,  Wikipédia
www.Savaria, Wikipédia
Póczy Klára:Közművek a római kori Magyaror-
szágon (Bp. Műszaki Könyvkiadó, 1980)

terjesztették egyre nagyobbá a több mint 
ezer évig regnáló Római hatalmat, s hagytak 
maguk után csodálatosabbnál csodálatosabb 
építészeti, kulturális, vallási stb. emlékeket, 
melyet a mesterséges intelligenciára alapo-
zott világunk büszkén mutogat.

Az V. sz. elejére a belső ellenségeskedések 
és a külső támadókkal való csatározások ha-
tására Birodalom ”kifulladt”. Alarik gót király 
410-ben sikerrel betört Rómába, serege dúlt, 
fosztogatott. Egyebek mellett tönkre tették 
a nem hétköznapi méretű vízellátó rendszert 
is. Gyakorlatilag ezzel indult meg az Impérium 
gyors hanyatlása, mely rövid idő után a végső 
bukásához vezetett. 


